

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ



ЦЕНА 15 РУБ.
21 СЕНТЯБРЯ 2018 года, ПЯТНИЦА, № 171 (27650)

www.sevoretia.ru e-mail:gazeta@mail.ru

Издается с августа 1917 года

ДАТА



ДЕНЬ ЕДИНСТВА

В Республике Южная Осетия отметили 28-ю годовщину провозглашения независимости. В праздничных мероприятиях приняли участие Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ, делегации северокавказских республик, Абхазии, Приднестровья, гости из столицы РФ.

Совет народных депутатов 20 сентября 1990 года провозгласил создание Юго-Осетинской советской демократической республики в составе Советского Союза.

Это решение стало одним из первых шагов на пути к независимости и дальнейшему международному признанию. Депутаты решили повысить статус автономной области до республики в ответ на давление партийного руководства Грузинской ССР и грузинских националистических кругов.

Многолетняя борьба за независимость – тяжелые годы испытаний и войн – завершились в 2008 году после првала очередной военной авантюры Тбилиси и признания России независимости Южной Осетии.

Вслед за Россией независимость Южной Осетии признали Венесуэла, Никарагуа, Науру, в этом году Республику признала Сирия.

День республики по традиции открылся военным парадом, который прошел на центральной площади Цхинвала с участием югоосетинских и российских военнослужащих.

Гости и жители республики также побывали на традиционном этнографическом празднике «Наследие предков». Вечером в столице прошел большой красочный концерт, а завершился праздник фейерверком.

Подробнее о торжествах – в ближайших номерах газеты.

Соб. инф.

ПОД «ПЛАЩОМ» ЗАБОТЫ

ФОРУМ

Термин «палиативный» происходит от латинского слова «*pallium*», что значит «плащ». Это и определяет содержание и философию палиативной помощи – сглаживание или смягчение проявлений неизлечимой болезни, укрытие плащом, создание покрова для тех, кто остался «в холода и без защиты»...

Вчера в актовом зале СОГМА начала свою работу III образовательная палиативная медицинская школа для врачей Северо-Кавказского федерального округа, помогающих пациентам с тяжелыми и неизлечимыми заболеваниями. Этот форум входит в образовательный план Минздрава РФ и проводится во исполнение распоряжений Президента РФ В. Путина и Правительства России, направленных на развитие в нашей стране помощи этой категории больных, в том числе и детям.

На начале работы школы объявила главный внештатский специалист по палиативной помощи Минздрава России, председатель правления Ассоциации профессиональных участников хосписной помощи, кандидат медицинских наук Диана Невзорова. Затем спикеров, гостей форума поприветствовал министр здравоохранения РСО-А Михаил Ратманов.

– До определенного времени у нас в республике палиативная помощь не оказывалась, – сказал он. – Мы приложили определенные усилия, переформатировали кочечный фонд, и на сегодня у нас палиативные кошки есть в Республикаинском онкодиспансере, больницах Моздокского, Дигорского, Пригородного, Кировского, Ирафского, Алагирского районов. Таким образом, медучреждения дополнительно получили финансирование из республики

бюджета, а у жителей районов и Владикавказа появилась возможность использовать эту помощь. Можно сказать, мы сняли значительную нагрузку с семей, где есть такие больные.



Мастер-класс по перемещению лежачих пациентов

В палиативной помощи нуждаются не только онкобольные, как считают многие, но и пациенты с другими тяжелыми заболеваниями, к слову, больные с хронической сердечной недостаточностью.

– Мы идем по пути создания противоболевых кабинетов на базах станций скорой помощи, чтобы нуждающиеся могли в любое время дня и ночи получить соответствующее обезболивание, – отметил министр. – Открываем при поликлиниках патронажные службы, есть они уже при детских поликлиниках. Скоро

появятся и на базе взрослых, чтобы врачи обслуживали своих больных на прикрепленных участках, в случае необходимости отправляя их на госпитализацию и проводя поддерживающую терапию. Палиативная служба должна тесно сотрудничать и с органами социальной защиты, которые заботятся об этой категории больных.

В ходе пленарного заседания участники форума обсудили важнейшие аспекты оказания помощи взрослым и детям с неизлечимыми заболеваниями, ее организацию в стационаре и на дому, психологическую поддержку пациентов и их близких на всех этапах болезни и в период утраты. Говорилось о палиативной помощи неонкологическим больным, о современных препаратах лечения болевого синдрома и т.д.

Как озвучили организаторы, по данным на конец прошлого года, в Северо-Кавказском федеральном округе наиболее благополучно ситуация складывается в Дагестане, где нет ни выездных служб, ни кабинетов или отделений палиативной помощи.

Затем состоялся мастер-класс под руководством эксперта Ассоциации профессиональных участников хосписной помощи из Новосибирска Ольги Выговской. Опытом организации палиативной помощи детям Краснодарского края поделилась заместитель главного врача детской больницы №1 г. Краснодара, главный внештатный детский специалист по палиативной помощи края Марина Литвинская. А завершился образовательный форум подведением итогов, дискуссиями и вручением участникам сертификатов.

Наталья ГОГАЕВА.

ЭХО ТРАГЕДИИ БЕРЕЧЬ ПАМЯТЬ



В Северной Осетии вспоминают жертв природной катастрофы в результате схода ледника Колка 16 лет назад.

Ранним утром Глава РСО-А Вячеслав Битаров почтил память погибших. Вместе с руководителем республики к мемориалу, воздвигнутому вблизи селения Гизель в память о жертвах стихии, пришли Председатель Парламента Алексей Мачнев, Председатель Правительства Таймураз Тускаев, представители министерств и ведомств, депутаты, главы муниципалитетов, работники профсоюзных организаций, общественность республики.

Напомним, 20 сентября 2002 года в Кармадонском ущелье сошел ледник Колка. Непоправимая природная трагедия унесла жизни 125 человек. Под ледовой массой погребенными остались члены съемочной группы Сергея Бодрова-младшего и сам актер, артист конного театра «Нарты», местные жители, гости из других регионов. В тот злополучный год в городах Северной Осетии проходили съемки нового фильма Бодрова «Связь». Исполнителем главной роли был назначен молодой актер Хазби Галазов. Георгий Кочты, однокурсник, директор Республиканского Дома дружбы, вспоминает о Хазби: «Он был исключительно талантливым и жизнерадостным парнем. Мы учились вместе с Ниной Гогаевой, Маратом Гадаловым, это было поистине звездный курс. Будучи студентами, мы нашли лазейку, через которую удавалось сокращать путь до здания факультета, чтобы не опаздывать. А в тот день ее вызвали каким-то маслом или краской. Помню, как Хазби пришел на пару в белоснежной рубашке, и вся она была в пятнах. «Но я же все-таки пришел!» – сказал он тогда лектору...»

(Окончание на 4-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ

Какие национальные напитки вы предпочитаете?

Чермен КАЙТУКОВ, кандидат технических наук, директор компании, производящей пивоваренное оборудование:

– Национальные напитки у осетин – это и алкогольные, и безалкогольные. К последним относятся кызыл, фактически квас.

А багран – пиво и ронг – напиток, приготовленный на основе меда, это уже алкогольные напитки. Ронг готовили в небольших количествах и только по большим праздникам; абыянется это тем, что мед всегда был дорогим, поэтому и напиток был дорог в изготовлении, и реже делался. Если говорить о крепких напитках, то это арака. Она подавалась теплой, крепость ее достигала градусов 25, не более.

Еще один национальный напиток, секрет которого до сих пор не раскрыт – это алуот, который можно назвать первым в истории человечества энергетическим напитком. Остался лишь обрывки знаний о том, как его готовили. Из источников национальной литературы и рассказов стариков известно, что в пиве вываривалась ягненок до перехода белков в жирное состояние, непосредственно в напиток. В результате получившийся отвар являлся источником жиров, белков, углеводов, а также витаминов и микроэлементов, что позволяло использовать его в походах на дальние расстояния.

Лидия ЕВСТРАТОВА, пенсионерка, г. Владикавказ:

– Национальные напитки у нас дома часто употребляются. Летом я сама делаю хлебный квас по собственному рецепту. И он гораздо



куснее и полезнее, чем покупной. Очень приятно выпить его в жару. А на праздничном столе всегда присутствует осетинское пиво.

Мария ПОЛОВА, пенсионерка:

– Я сама родом с Кубани. В Осетии мои родители, я, братя и сестры оказались после войны, но мы привезли с собой почти все свои привычки и уклад жизни кубанских казаков. Кто же не знает щедрости земли, которой соответствовали и казачья кухня, в том числе, и напитки! Все лето мы готовим морсы и компоты из клубники, смородины, вишни, черешни, яблок, груш, сливы, алычи, кизила... А что не успевает съесть, сушим на зиму про запас. Зато зимой у нас всегда есть то, из чего приготовить взвар или увар – его и так, и так называют.

А. ГАСАНОВ, торговый работник:

– Я очень люблю азербайджанский кефир с зеленью. Он прекрасно утоляет жажду в жару. У нас дома его всегда готовила мать, добавляя 5–6 видов зелени. Кроме того, этот напиток может заменить обед. Когда чувствуешь, что мой вес превышает норму, начинаю каждый день пить кефир по-азербайджански. Он не калорийный, но питательный. И буквально за месяц мой вес приходит в норму.

Родители говорили, что этот напиток имеет целевые свойства. Я уже точно не помню, какие именно, но охотно верю, поскольку все ингредиенты, каждый по себе, имеют какие-то полезные свойства.

(Материал по теме читайте на стр. 4)

Осетия день за днем

♦ НОВАЯ ПЛОЩАДКА ДЛЯ ПРЯМОГО ДИАЛОГА. «От «Капитала» к цифровой экономике» – ключевая тема Владикавказского экономического форума, который 21–22 сентября состоится в столице Северной Осетии. Это новая площадка для прямого диалога всех субъектов создаваемой цифровой экономики в масштабах не только нашей республики, но и в рамках интеграции экономики городов и регионов в цифровую экономику страны.

♦ ПРАВА ПОСЛЕ КУРСОВ. В Северной Осетии предложили выдавать права будущим водителям только после курсов по оказанию первой медпомощи. По словам министра здравоохранения республики Михаила Ратманова, после привыкания подобных мер смертность при ДТП снижается на 20%. Правительство уже поручило ГИБДД заключить необходимые соглашения со всеми республиканскими автошколами и включить в программы обучения практические занятия и подготовку по оказанию первой медпомощи.

♦ НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ. В СОГУ открыты дополнительную образовательную программу «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации». Новая программа подготовки предусматривает получение выпускником независимой специальности дополнительной квалификации, позволяющей сочетать специальные знания и переводческие компетенции в сфере профессиональных интересов.

♦ ЗАВЕРШАЕТСЯ ПРИЕМ ЗАЯВОК. Совет молодых ученых и специалистов при Главе РСО-А сообщает о завершении приема заявок на участие в конкурсе работ на соискание премий Главы Республики Северная Осетия – Алания в области науки и техники для учащихся общеобразовательных школ, молодых ученых и специалистов. Работы для участия в конкурсе принимаются до 1 октября 2018 г. Всю информацию о подаче заявок можно найти на официальном сайте Комитета РСО-А по делам молодежи (www.kdm.alania.gov.ru) в разделе «Документы». Справки по телефону: 51-01-49.

♦ ПЕШЕХОДНЫЕ ПЕРЕХОДЫ ОБСУДЯЮТСЯ. В Северной Осетии до конца года будет обустроено 16 пешеходных переходов, общая стоимость работ составит 11 млн рублей. Об этом в четверг на заседании правительства сообщила председатель комитета дорожного хозяйства республики Таризия Солиев. По его словам, до 2020 года планируется обустроить 59 пешеходных переходов.

♦ ВЫСТАВКА СКУЛЬПТУРЫ. 22 сентября 2018 года в 16:00 в парке музея-заповедника «Абрамцево» открывается выставка скульптуры Лазаря Гадаева. Экспозиция продлится до 11 октября 2018 года. А 25 сентября, в 15:00 на школьной площади в с. Сурх-Дигоре состоится торжественное открытие мемориальной доски известному скульптору.

♦ «ДВОРЦЫ МОЛОДЕЖИ» ПРИГЛАШАЮТ. 21 сентября состоится день открытых дверей в ГБУК «Дворец молодежи» (Леонова, 2). На площадке перед дворцом будет организован концерт с участием его творческих коллективов и спортивных секций. Начало мероприятия в 16:00.

ОГНИ РАМПЫ ЧЕРМЕН, КЛЕОПАТРА И ДРУГИЕ

До того как в Северо-Осетинском государственном академическом театре им. В. Тхапсаева стартует новый, 84-й по счету сезон, осталось уже меньше месяца. И, как и каждый год, от его старта зрители республики ждут многое. А в первую очередь ждут встреч на сцене Осетинского театра с новыми спектаклями-событиями и спектаклями-открытиями. С яркими, тонкими, умными, «вкусными» режиссерскими и актерскими работами. С творческими проектами, о которых Владикавказ будет говорить и спорить... И, как заверил журналистов республиканских СМИ на прошедшей 18 сентября в СОГАте им. В. Тхапсаева «Навстречу» 84-му сезону пресс-конференции его худрук, народный артист РСО-А Владислав КОЛИЕВ, больших и интересных планов на новый сезон в «портфеле» театра немало.

– Открыть его мы намечаем, как и в прошлом году, 15 октября, приурочив это событие к 159-й годовщине со дня рождения Коста. Старт сезона даст на нас спектакль «Фатима». А уже 8–9 ноября мы планируем представить внимание публики первую в новом сезоне премьеру – трагедию Гриша Плиева «Чермен» в постановке заслуженного артиста России Тамерлана Сабанова.

Оформляет этот спектакль художник Эмма Вергелес, председатель Союза композиторов Северной Осетии Азамаз Маков уже написал к нему музыку, роли в нем распределены, и работа над этой постановкой в театре сейчас активна. Идет для эта премьера – событие очень ответственное еще и потому, что посвятить ее театр задуман сразу двум знаковым для него памятным датам: 105-летию со дня рождения Гриша Плиева и 80-летию народного артиста России Бимблола Баталева. Премьера эта хотим отложить на 27 марта – Международному дню театра. И, наконец, в феврале режиссер Марат Медрено приступит к постановке на нашей сцене трагедии Шекспира «Антоний и Клеопатра». Это тоже очень серьезный и ответственный для театра проект, и именно этой премьерой нам хотелось бы успеть закрыть сезон в июне.

(Окончание на 4-й стр.)



Далее
в номере

Что станет с бизнес-инкубатором «IT-парк «Алания»? стр. 2

Фестиваль осетинского пива стр. 4

Погода

Чит

ПФР РАЗЪЯСНЯЕТ

В приоритете – социальные категории

Вниманию пенсионеров, получающих выплаты через кредитные учреждения: с 1 октября меняются сроки доставки пенсии!

Отделение Пенсионного фонда РФ по Северной Осетии информирует, что с 1 октября 2018 года сроки доставки пенсий и иных социальных выплат некоторым категориям пенсионеров, получающим их через кредитные организации, будут скорректированы.

Изменение в сроках перечисления пенсии регламентировано распоряжением Пенсионного фонда России и поэтапно производится во всех субъектах РФ. Это объективная необходимость, осуществляемая в целях сбалансирования бюджета ПФР, дохода которого формируются за счет страховых взносов, уплачиваемых работодателями, и трансфертов из федерального бюджета.

В настоящие времена Отделение ПФР по Северной Осетии направляет в кредитные учреждения республики на выплату пенсии и иных выплат ежемесячно порядка 1,8 млрд рублей. При этом основная нагрузка приходится на первую декаду месяца:

- 63% пенсионеров получают денежные средства 4-го числа каждого месяца (1,1 млрд руб.);
- 28% – 14-го (0,5 млрд руб.);
- 9% – 22-го (0,2 млрд руб.).

Соответственно органы Пенсионного фонда республики вынуждены предпринять меры по снижению нагрузки на бюджет, перераспределяя сроки получения пенсии с первой декады месяца на вторую и третью декады. При этом даты перечисления остаются прежними: 4, 14 и 22 числа каждого месяца.

Изменения затронут все районы республики за исключением Моздокского, где требуемый баланс в настоящее время уже соблюден.

Напомним, работа по оптимизации финансирования выплат началась еще в 2017 году, когда работающим пенсионерам и пенсионерам – гражданам РФ, постоянно проживающим за пределами России (в том числе жителям Южной Осетии), скок



срока доставки и по другим категориям пенсионеров.

Права пенсионеров в связи с этим не ущемляются, поскольку действующим законодательством Российской Федерации предусмотрено, что выплата пенсий, включая ее доставку, производится по факту за текущий месяц (с октября – в октябре, за ноябрь – в ноябре и т.д.). При этом сроки перечисления денежных средств определяются договором, заключенным Отделением ПФР по Северной Осетии с кредитной организацией.

Вместе с тем Отделение ПФР по Северной Осетии предпринимает все возможные меры, чтобы изменение сроков доставки пенсионных выплат прошло максимально безболезненно для пенсионеров. В приоритете – получатели пенсий по инвалидности, по случаю потери кормильца, а также граждане старше 70 лет. Для данной категории срок доставки пенсий останется прежним – 4 – 4 числа.

В связи с тем что многие пенсионеры выплачивают кредиты в банках и их погашение привязано к дате получения денежных средств, Отделение Пенсионного фонда обратилось к руководству республиканских филиалов кредитных учреждений с просьбой учесть данное обстоятельство в взаимоотношениях банков с пенсионерами, погашающими свои кредиты за счет пенсионных выплат.

Отметим, что изменение сроков доставки пенсий касается только кредитных организаций. Доставка пенсионных выплат жителям республики, получающим их через отделения Почты России, будет осуществляться по прежнему графику.

«Горячая линия» Отделения ПФР по Северной Осетии – (8672) 51-80-92.

ПРИМите ПОЗДРАВЛЕНИЕ

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ сердечно поздравляем
Валерия Батразовича АБИЕВА!

Желаем Вам и Вашей прекрасной семье здоровья и счастья, радости и процветания.

Пусть Ваша человечность, активный профессиональный и общественный труд во благо подрастающего поколения и молодежи Осетии приносят добрые плоды и радуют долгие годы!

Пусть святой Уастырды оберегает Вас от всех зол и бед, всегда и везде освещая путь!

Успехов Вам во всех благих делах и начинаниях!

Комитет МОД «ВСО».

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ

КВАРТИРЫ

• 2-КОМ. КВ. пл. 44,1 м² на 2 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Ленина, 30 – 1,75 млн руб. Тел.: 8-918-829-20-77 (99-20-77), 40-47-27.

• 2-КОМ. КВ. пл. 60 м² (незаверш. дизайн-эрский ремонт, стяжка, шлакл., штук., монтаж электрики, инт. отоплен., во дворе детская площадка, теннисный корт, беседки для отдыха, банкетный зал, бассейн и сауна, подземный паркинг за отдельную плату) на ул. Гастелло (жил. комплекс «Рублевка») – 3,5 млн руб. Торг. Собственник. Тел. 8-998-877-48-71.

• 2-КОМ. КВ. пл. 60 м² + подъезд пл. 10 м² (еврорем., новые меб., быт. техн., в квартире никто не жив., лифт) на 5 эт. 9-эт. элит. кирп. дома на углу ул. М. Горького/Пермонтова. Тел. 8-918-826-33-96.

• 2-КОМ. КВ. общ. пл. 68,4 м² (новостр.) на 2 эт. 6-эт. дома на ул. Ш. Джикаева – 2,6 млн руб. Тел. 8-918-964-98-35.

• 4-КОМ. КВ. (закр. двор, пл. 130 м², подвал, кирп. ремонт, все комн. раздельн., потолки 2,5 м, пласт. окна, инд. отоплен., кв. сухая, светлая, теплая) в центре на ул. Л. Толстого. Рассматр. варианты ОБМЕНА на ЖИЛПЛОЩАДЬ с доп. Все виды ИПОТЕК. док. все в порядке. Тел.: 8-918-706-41-95, Наталья. 8-918-706-41-12.

ДОМА

• ДОМ ИЗ 3 КОМН. пл. 70 м² (э/у 4 сот., косм. рем., все уд.) на ул. Леваневского (р-н Детской больницы) – 4,5 млн руб. Тел. 8-918-829-00-82.

• СРОЧНО! ДОМ ИЗ 4 КОМН. (э/у 5 сот., газ, эл-во, вода) в г. Алагире, Узк. на ул. Гухкина, 7 – 900 т. р. Торг. или МЕНЯЮ на 1-КОМ. КВ. в г. Беслане. Тел.: 8-918-703-56-80, Ибрагим. 8-928-935-01-64, Зема.

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

• НЕЖИЛОЕ ПОМЕЩЕНИЕ пл. 45 м² (документально оформлено) в центре на ул. Ватутина – 4,2 млн руб. Торг. Собственник.

В данное время помещение находится в аренде, подходит под любую коммерческую структуру. Тел. 8-988-877-48-71.

АВТОМОБИЛОВАРЫ

• А/М «МЕРСЕДЕС» В-класса, пробег: 38 тыс. км, цв. серый, в идеальном сост., коробка автом., растаможена в Южной Осетии, здесь на временном учете – 455 т. р. Торг. Тел. 8-988-877-48-71.

ДР. ТЕХНИКА

• СРОЧНО! САТУРАТОР производ. 10 т/час (Германия, в идеальном сост.) – 950 т. р.; САТУРАТОР производ. 10 т/час (Германия) – 800 т. р.; ДВЕ ЭТИКИРОВОЧНЫЕ МАШИНЫ «КРОНЕС» в аквариумах на горячем kleю, в раб. сост. – 85 тыс. руб. Тел.: 91-20-70, 91-06-00, 8-918-821-20-70, 8-918-821-06-00, 8-928-934-10-30, Казбек.

• ВЫПОЛНЯЕМ АСФАЛЬТНЫЕ РАБОТЫ. Менее 80 м² не предлагать. Тел.: 92-28-21, 8-918-822-28-21, 51-44-65 (д.).

• УКЛАДКА ТРОТУАРНОЙ ПЛИТКИ. Тел.: 8-909-475-56-06.

• ОСЕННЯЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРЕЗКА ПЛОДОВЫХ ДЕРЕВьев, ВИНОГРАДА, ПЛОДОВЫХ КУСТАРНИКОВ, КУСТОВЫХ, ПЛЕТИСТЫХ РОЗ: ПРОДАЖА ОРГАНИЧЕСКОГО УДОБРЕНИЯ – КОНСКОГО ПЕРЕГНОЯ. Тел.: 8-928-856-90-89, Руслан. 8-928-927-75-30.

• КАРТОФЕЛЬ – 10 руб./кг; ЧЕРНОСЛИВ – 15 руб./кг; ЯБЛОКИ «КРИМСОН» и «ГОЛДЕН» – 30 руб./кг. Самовывоз из с. Кирово, бывший колхоз. Тел. 8-928-483-74-84.

• ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРЕННЫЕ из КБР с доставкой. Тел.: 8-918-834-36-65, 8-903-484-01-50.

• СЕТКУ «РАБИЦА». Тел. 8-928-069-43-12.

• ТРОТУАРНУЮ ПЛИТКУ. Тел. 8-909-475-56-06.

• КУПЛЮ

• СРОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 8-961-28, 97-04-32.

• КАФЕ • МЕТЕЛИЦА • тел. 94-86-68

Выездное обслуживание поминальных мероприятий

(меню, посуда, палатки, офицанты)

Выбирайте рестораниое качество – не доверяйте дилетантам.

ДР. ТОВАРЫ

• ПАРФЮМЫ – 10 руб./кг; ЧЕРНОСЛИВ – 15 руб./кг; ЯБЛОКИ «КРИМСОН» и «ГОЛДЕН» – 30 руб./кг. Самовывоз из с. Кирово, бывший колхоз. Тел. 8-928-483-74-84.

• ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРЕННЫЕ из КБР с доставкой. Тел.: 8-918-834-36-65, 8-903-484-01-50.

• СЕТКУ «РАБИЦА». Тел. 8-928-069-43-12.

• ТРОТУАРНУЮ ПЛИТКУ. Тел. 8-909-475-56-06.

• КУПЛЮ

• СРОЧНО! КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 8-961-28, 97-04-32.

Проверить свое здоровье

МЕДИЦИНА

Здоровье – это бесценное достояние, и если его потерять, то уже не вернуть. Забота о собственном здоровье и о здоровье близких людей – долг каждого здравомыслящего человека. Начиная с детского возраста у каждого формируется характер, привычки, стиль поведения... И очень важно, чтобы в период взросления нормой стал здоровый образ жизни. Как правило, дети подражают старшим, перенимая от них плохие, и хорошие привычки и поступки. И не возможно привить младшим привычки к здоровому образу жизни, если старшие не показывают пример. Каждый день, когда встречаемся со знакомыми, соседями, коллегами, говорим друг другу: «Здравствуйте!» Мы желаем друг другу здоровья. А что такое здоровье? Где грани между здоровьем и болезнью?

Можно ли сказать о человеке, у которого ничего не болит и самоуважение его хорошие, что он здоров? Конечно, нет! Утверждать, что человек здоров или не здоров, есть ли у него признаки какой-либо болезни, можно будет только тогда, когда он пройдет углубленный профилактический медицинский осмотр – диспансеризацию. Современный уровень здравоохранения и медицинской науки позволяет выявлять заболевания на самых ранних стадиях, а также факторы риска, являющиеся причинами развития состояний, угрожающих жизни.

Показатели общественного здоровья находятся в прямой зависимости от социальных, экономических, экологических, климатических условий жизни, от уровня развития здравоохранения и образа жизни самого человека. Надо отметить, что в России, в том числе в Республике Северная Осетия – Алания, заболевания системы кровообращения и онкологические заболевания имеют тенденцию роста из года в год и являются основными причинами смертности населения и первичного выхода на инвалидность.

В настоящее время демографическая ситуация в нашей республике характеризуется снижением естественного прироста населения и обусловлена снижением уровня рождаемости. Показатели смертности за последние три года снизились. В 2017 году по сравнению с 2016-м показатель общей смертности населения по республике снизился с 10,4 до 10,3 случая в расчете на 1000 человек. Снижение показателей смертности объясняется повышением доступности и качества специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи для населения, усилением профилактической работы в медицинских организациях. Несмотря

на это, основными причинами смертности населения в республике остаются сердечно-сосудистые и онкологические заболевания, в общей структуре летальных исходов они составляют до 80%. По оперативным данным Росстата, показатели смертности населения за первое полугодие 2018 года по сравнению с аналогичным периодом 2017 года остаются на таком же уровне. Однако отмечается снижение смертности от инсультов и инфарктов, но в то же время растут показатели смертности от сахарного диабета, заболеваний желудочно-кишечного тракта, других болезней системы кровообращения и прочих, связанных с смертностью от этих заболеваний.

В средствах массовой информации (телевидении, печатных изданиях, Интернет) на постоянной основе пропагандируется здоровый образ жизни. Страховые медицинские организации информируют застрахованных граждан путем SMS-сообщений, почтовых рассылок и телефонных обзвона о возможностях профилактических мероприятий по снижению показателей смертности от этих заболеваний.

В средствах массовой информации (телевидении, печатных изданиях, Интернет) на постоянной основе пропагандируется здоровый образ жизни. Страховые медицинские организации информируют застрахованных граждан путем SMS-сообщений, почтовых рассылок и телефонных обзвона о возможностях профилактических мероприятий по снижению показателей смертности от этих заболеваний. В средствах массовой информации (телевидении, печатных изданиях, Интернет) на постоянной основе пропагандируется здоровый образ жизни. Страховые медицинские организации информируют застрахованных граждан путем SMS-сообщений, почтовых рассылок и телефонных обзвона о возможностях профилактических мероприятий по снижению показателей смертности от этих заболеваний. В средствах массовой информации (телевидении, печатных изданиях, Интернет) на постоянной основе пропагандируется здоровый образ жизни. Страховые медицинские организации информируют застрахованных граждан путем SMS-сообщений, почтовых рассылок и телефонных обзвона о возможностях профилактических мероприятий по снижению показателей смертности от этих заболеваний.



БЛАГО НАРОДА - ВЫСШИЙ ЗАКОН

РЕСПУБЛИКА СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАНА

БИОЛЮБИЛ

ВИНОВАЮЩИЙ

БИОЛ



БЕРЕЧЬ ПАМЯТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Возложить цветы к мемориалу пришли артисты государственного конного театра «Нарты». Руководитель труппы Алик Пагаев тоже должен был ехать с киногруппой на съемки: «Моя супруга не сообщила мне, что утром мне надо ехать с киногруппой на съемки. В тот день Виктор Засеев, Заба Багаев и Казбек Багаев тоже приехали из Тихорецка, и так получилось, что Казбек сказал: я домой съезжу и потом сам на своей машине приеду на площадку. А Виктор и Заба сразу поехали в горы. Мне и Казбеку повезло, что мы не попали на съемки».

«Мы вспоминаем ребят каждый год. Было очень много планов, связанных с ними. С первого дня прихода в конный театр они расположились к себе, потому что были очень талантливы. То, что они, можно сказать, ушли из жизни со сценами, практически со съемочной площадки, тоже о чем-то говорит, это тоже какой-то знак», — делится Тимур Сикнов, народный артист РСО-А. — Когда мы немного оправились, поставили представление, оно называлось «Посвящение семерым». Мы очень много вздыхали с этим спектаклем по городам России, были за границей, многие не знали, что произошло с театром. Каждый актер, выходя на сцену, словно выводил этих ребят с собой. Конечно же, сегодня задача конного театра — возобновить работу. Все, что будем делать, к чему стремиться, мы посвятим им — всем, кого нет сегодня с нами, кто работал в этом театре, стояя у его истоков, как, например, Анатолий Дзиваев. Будем беречь память о них в своих сердцах».

Залина ГУБУРОВА,
Шота ГАГЛОЕВ (фото).

Чермен, Клеопатра и другие

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

...А пока труппа Осетинского театра активно работает на выездах: с начала сентября его артисты дали в детсадах и школах Владикавказа и в районах республики около 20 детских и вечерних спектаклей. Регулярно выезжают с «малыми гастролями» на село, в том числе во вновь открытые и капитально отремонтированные в районах республики дома культуры — это, как подчеркнул Владислав Копиев, одна из задач, поставленных перед Осетинским театром напрямую Вячеславом Битаровым.

И темы работы в этом направлении театр собирается только наращивать. А в самом его здании сейчас полным ходом идут ремонтные работы, за поддержку в финансировании которых руководство СОГАТа им. Т.Хашаева тоже искренне благодарно Главе Северной Осетии. Ремонтируется фойе на втором этаже. Приводится в новому сезону в порядок фасад театра: эти работы включают в себя, в том числе,енную, сверху донизу, замену его стеклопакетов, которые пришли уже просто в крайне непрятное состояние. Конечно, как тоже подчер-



Сцена из спектакля «Фатима»

Владивосток. Возможно, удастся ему в 2019 году съездить и на гастроли в Турцию... А что касается собственно его творческой политики в новом сезоне, то, как вновь подчеркнул Владислав Копиев, ставка в репертуаре театра по-прежнему будет делать в

первой очередь на классику.

Национальную, русскую и зарубежную. Что, разумеется, вовсе не исключает его обращения к сценическим проектам, проникнутым духом новаторства и эксперимента. В планах театра, например — создание на его базе школьной студии, силами юных талантов из которой на его сцене тоже будут осуществляться в рамках специальной программы «Дети — детям» постановки спектаклей на осетинском языке. А еще обдумывают здесь уже и возможность открыть у себя вторую, малую сцену...

Елена ТОЛОКОННИКОВА.

С МЕСТА СОБЫТИЯ

Пожар потушили быстро

Вчера, как только редакция получила сообщение о возгорании в ТЦ «Столица», туда выехали сотрудники «СО». Пожарные были уже на месте, а посетители торгового центра спешно покидали здание, возле которого стояли пожарные машины, кареты «скорой помощи», а по периметру сосредоточились сотрудники полиции, МЧС.



Операция по локализации огня длилась около 20 минут.

— Само тушение пожара заняло еще меньше времени, — сообщил нашему корреспонденту пожарный ГУ МЧС по РСО-А П. Волков. — Всего задействовали 2 ствола непосредственно для тушения возгорания и 3 — для защиты находившихся в здании. Площадь возгорания невелика — 20 квадратных метров.

Сообщение о том, что из-под обшивки ТЦ «Столица» идет дым, от очевидцев поступило на центральный пульт пожарной службы в 12:20. На место происшествия выехали дежурные караулы пожарно-спасательных частей Владикавказского гарнизона и спасатели Северо-Осетинского поисково-спасательного отряда МЧС. Они установили, что горение происходило над потолком кухни кафе «Доменика», которое расположено на цокольном этаже здания, а дым распространялся по вентиляционным шахтам.

Из здания оперативно были эвакуированы более тысячи человек. Всего из МЧС привлекались 15 единиц техники и 52 сотрудник. Причину пожара устанавливают эксперты испытательной пожарной лаборатории. Но визуальный осмотр места возгорания позволил предположить, что причиной пожара могла стать неисправная электропроводка.

Н. КОЗЫРЕВ,
фото Т. ШЕХОДАНОВОЙ.

Объединяющий напиток

«ИРОН
БÆГÆНЫ-2018»

**Фестиваль
осетинского пива
проводится восьмой
год по инициативе
и при поддержке
министерства культуры
республики, Группы
компаний «Бавария» и
центра традиционной
культуры и этнотуризма
«Фарн».**

Лучших мастеров по приготовлению осетинского пива выявляли методом «слепой» дегустации. Жюри оценивало вкус, цвет, аромат и насыщенность безалкогольных напитков под порядковыми номерами. Главный пивовар компании «Бавария» и по совместительству председатель конкурсной комиссии Георгий Диадоров утверждает, что с каждым годом уровень мастерства участни-



ков возрастает, что значительно затрудняет выбор лучшего народного пивовара. «В каждом ущелье, в каждом селе, да и в

каждой семье свои традиции приготовления осетинского пива, и все же у нашего конкурса есть регламент, в котором отражены основные требования к качеству

напитка. На них мы и ориентируемся при выставлении оценок», — говорит он.

Пока жюри пробует хмельные шедевры и подсчитывает баллы, гости фестиваля наслаждаются концертной программой, которую каждый район готовит самостоятельно. Выступление танцевальных и вокально-инструментальных коллективов, щедро угощенные и оригинально украшенные столы участниц — районы республики подождут к встрече гостей с большим энтузиазмом. «Особенно радует, — подчеркивает Георгий Диадоров, — что в зале много детей и молодежи, а среди участниц с каждым годом появляется все больше молодых хозяек. Это свидетельствует о том, что традиции нашего народа интересны подрастающему поколению, и дает надежду, что они не будут забыты».

Все участницы конкурса получили дипломы и памятные подарки от «Баварии», а обладательницы первых трех мест — денежные призы. Уже в октябре победительницы национальных этапов отправятся на финал конкурса во Владикавказ. Они смогут побороться за главный приз — 80 тысяч рублей. Свои районы в финале представлят участницы из Владикавказа, Санибы, Хумалага, Виноградного, Эльхотова, Дзуарикау, Урсона и Чиколы.

Второй год отборочный этап конкурса проходит в Турции, в нем участвуют представительницы осетинской диаспоры. Фестиваль осетинского пива в Стамбуле собирает большое число осетин, истосковавшихся по родине, поэтому конкурс проходит в невероятно теплой, дружеской атмосфере. В этом году Турцию в финале представит Нуртэн Чеджемова.

А вот в Бельгии фестиваль «Ирон бæгæны» прошел впервые, значительно расширил свою географию, ведь в Брюсселе на конкурс съехались представители осетинских диаспор из Франции и Нидерландов. «Фестиваль осетинского пива стал отличным поводом для объединения земляков из Европы, многие из них были знакомы и ранее, но со временем из-за расстояния потеряли контакты друг с другом. Очень приятно, что наш фестиваль способствовал воссоединению старых друзей», — отметил руководитель рекламного отдела ГК ПД «Бавария» Вячеслав Биджелов.

Пиво собственного приготовления в финале представит Аза Мисикову из Бельгии.

Серия отборочных состязаний завершится в ближайшие дни в Южной Осетии. Финал пройдет 17 октября.

Вера АГКАЦЕВА.

С 23 по 29 сентября включительно

**ТЕАТР им. М. С. ЩЕПКИНА
г. БЕЛГОРОД
на сцене Академического
РУССКОГО ТЕАТРА
им. Е. ВАХТАНГОВА**



**23 сентября Е. Зимин
«КАРЛИК НОС»**

Сказка для детей 0+ Нач. в 11:00

А. Толстой

«КАСАТКА»

Комедия о любви в 2-х актах 16+

Нач. в 18 часов

**25 сентября В. Гуркин
«ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ»**

Забавная история в 2-х частях 16+

Нач. в 19 часов

**26 сентября Е. Зимин
«КАРЛИК НОС»**

Сказка для детей 0+ Нач. в 12:00

Ф. Вебер

«ЧУЖИЙ ДУРАКОВ»

Комедия в 2-х действиях 16+

Нач. в 19 часов

Принимаются заявки на индивидуальные и коллективные посещения. Тел. для справок: касса — 54-81-25, администрации — 53-24-75, 53-76-81.

ООО «СОЦИАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО»

ПРЕДЛАГАЕТ:

**1-, 2- и 3-КОМНАТНЫЕ КВАРТИРЫ
В СТРОЯЩИХСЯ ДОМАХ НА УГЛУ**

улицы ВЕСЕННЕЙ-ГАГКАЕВА

от 25 000 руб/м²

➤ цена за 1 кв. м = 23000 рублей,

➤ рассрочка от застройщика

закрытый благоустроенный двор, прилегающий к парковой зоне,

➤ детская площадка для всех возрастных групп,

➤ спортивный городок и стадион,

➤ выгодное расположение и развитая инфраструктура: школа,

детский сад, рынок, торговый центр, поликлиника и все виды

городского транспорта.

С проектной декларацией можно ознакомиться на сайте soc.stroi@mail.ru

НАШ АДРЕС: ул. ГРИБОЕДОВА, 25, т. 94-59-59, 94-55-94.

Газета зарегистрирована в Управлении по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ГИФ № ФС 10-6708 от 24.08.2007).

Уредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия». Распространяется в РСО-А.

И.о. главного редактора А.В. ТОРИН
Приемная — 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) — тел. 25-11-15, Светлана Джигова (зам. главного редактора) — тел. 25-11-06, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) — тел. 25-11-06. Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) — тел. 25-11-07. Наталья Гаевова — тел. 25-92-31, Всеволод Рязанов — тел. 25-11-17, Наталья Гаевова — тел. 25-92-33, Всеволод Рязанов — тел. 25-11-09, Тамерлан Теков — тел. 25-11-14, Марина Макеева, Алина Акофф — тел. 25-93-90, Залина Губурова — тел. 25-11-03, Залина Бедрова — тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова — тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казанский — тел. 25-63-18.

Приемная в 10:00-12:00, 14:00-16:00. Телефоны: бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская — 25-11-48, 25-94-87.

ВЛАДИКАВАЗСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ

ПРОДОЛЖАЕТ прием абитуриентов на **ЗАЧОТНУЮ** форму обучения по программам **БАКАЛАВРИАТА** и **МАГИСТРАТУРЫ**

► ЮРИСПРУДЕНЦИЯ
► ЭКОНОМИКА
► ГОСУДАРСТВЕННОЕ
И МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

АДРЕС: 362025, РСО-А, г. Владикавказ, ул. Бородинская, 14. E-mail: priem@vii-online.ru Сайт: www.vii-online.ru
ТЕЛ.: 8(8672)40-51-75 (доб. 220); 8-918-824-15-01, 94-15-01.

ФАМИЛЬНЫЙ КУЛЬВИД
ТЕГЕТАЕВЫХ

состоится 22 сентября в с. Ги-
зели (ул. Барбашова, 69) в доме
Феликса Тегетаева.

Приглашаются зятья и племянники.
Обр. по организационным во-
просам по тел. 8-928-496-06-65.

РЕСТОРАТОР
с 10-летним стажем работы
ВОЗЬМЕТ В АРЕНДУ на дли-